

公益集体代祭、“三川云祭扫”、代客祭扫……

这个清明节“打开”方式不一样

□记者 姬慧洋 文/图

核心提示

又见一年春草绿，梨花风起清明时。今年的清明节正值疫情防控关键期，我市严格按照防疫相关要求，对全市所有陵园、公墓、殡仪馆等殡葬服务机构，继续暂停群众现场祭扫活动。清明节将至，市民采用哪种形式寄托哀思？我市殡葬服务机构又采取了哪些形式帮助市民完成祭扫活动？远在外地无法返周的市民又将如何祭扫？4月1日，带着这些问题，记者实地走访了周口市川汇区福寿园公墓、周口永安福陵园等地。

1 集体公益代祭 肃穆庄重不缺爱



公益集体代祭仪式现场

“苍松滴翠，碧水含烟；繁花锦下，周口英贤长眠地；曲径通幽，仙乐吐韵，龙凤碑前，万千儿女永祭处……”当日9时许，在周口市川汇区福寿园公墓（以下简称福寿园）广场上，一场特别的代祭活动正在举行。6名工作人员身着黑色正装，神情肃穆，礼仪规范，诵祭词、敬献香烛、送上花篮、鞠躬默哀……整个仪式简短不失庄重，全体工作人员代逝者家属表达对亲人的思念之情。“由于疫情的影响，今年大多数市民都不能像往年那样踏青扫墓了。错过了传统的春节祭祀，又将错过今年的清明节祭

祀，所以我们决定代为福寿园的所有家属举行一次特别的集体公益代祭，弥补亲人不能亲自到场祭扫的遗憾，及时传达对亲人的哀思。”该公墓负责人说。

无独有偶，在同一时间，周口永安福陵园（以下简称永安福陵园）内工作人员进行完集体代祭后，走向墓地轻轻擦拭墓碑，代替市民完成因疫情影响而无法实现现场祭扫的心愿。“防疫不松懈，亲情不缺席。我们努力为市民提供免费代祭服务和个性化祭扫服务，用心做好‘孝心’和‘爱心’的传递者。”该陵园负责人说。

2 隔山水不隔情 视频连线代客祭扫

当日10时许，一条跨越周口北京两座城市的视频通话成功连线。在周口，永安福陵园的工作人员为逝者擦拭墓碑、代逝者家属献花篮；在北京，李女士通过视频现场观看工作人员代祭，通过网络表达自己对爷爷奶奶、父亲的哀思之情。

李女士是土生土长的周口人，

因为工作原因定居在北京，她的爷爷奶奶、父亲被安葬在永安福陵园内，往年清明节她总要到陵园内看看亲人，说上几句心里话。今年受疫情影响，无法到现场表达哀思是李女士心底的痛，但是永安福陵园的工作人员及时跟她联系并提供代祭服务帮她圆了梦。

3 好载体上线 “三川云祭扫”受欢迎

据了解，目前，我市设有19个殡葬服务机构，历年清明节期间祭扫群众众多，人员高度聚集。2019年清明节期间，全市殡葬服务机构祭扫群众超过20万人次，基本集中于清明节前的几个周末。清明节三天小长假，祭扫的群众高达5万人次，人员高度聚集，若祭扫群众中有新冠肺炎患者，可能造成大范围感染，并难以追查密切接触者。清明节遇到疫情，市民该如何寄托哀思？今年，不能亲自前往现场扫墓的家属，纷纷选择在线追思缅怀的云祭扫方式。日前，市民政局发布2020年文明祭扫倡议书，提倡市民通过延后祭扫、网上祭扫、居家追思等方式缅怀亲人，同时推出“三川云祭扫”微信小程序，帮助市民通过云端寄托哀思。

当日下午，市民赵女士坐在家中，在微信搜索里输入“三川云祭扫”，带着背景音乐的登录页面出现在她面前，在认真阅读公告栏公告、选择相应公墓，正确输入墓穴编号任意连续三个以上字符、已故人员姓名后，她进入了祭扫页面。“这里有献花、点烛等功能，可以弥补无法到现场祭扫的遗憾。”赵女士说。

据了解，“三川云祭扫”小程序面向公众开放使用仅仅一天就有1600余人在线缅怀亲人。市民政局相关负责人表示，“心”不在，即便站在墓前也无济于事；“心”若在，得益于互联网思维与技术手段的网上祭扫就不失为寄托哀思的好载体，“使用‘三川云祭扫’，这个清明，我们有不一样的‘打开’方式”。



工作人员擦拭墓碑